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ЛИР СКИ ДО ЖИ ВЉАЈ СВЕ ТА У ПО Е ЗИ ЈИ  
ВО ЈИ СЛА ВА КА РА НО ВИ ЋА*

Рад на сто ји да, раз ма тра ју ћи Ка ра но ви ћев опус у це ли ни, ана-
ли тич ки ука же на не ке од ма ни фе ста ци ја лир ског до жи вља ја све та. 
Од нос пре ма све ту пр вен стве но је при су тан кроз ис трај ну те жњу 
ка све про жи ма њу Ка ра но ви ће вог су бјек та, пе сме и при ро де, то јест 
ко смо са, и то у ви ду ње го вог ин те грал ног по и ма ња, што под ра зу-
ме ва не ста бил ност гра ни ца ко је по сто је из ме ђу (тек ста) пе сме и жи-
во та, уну тра шњег и спо ља шњег, ви дљи вог и не ви дљи вог, кон крет-
ног и ап стракт ног, ствар но сти и има ги на ци је, ово стра ног и оно стра-
ног. У тим ко ор ди на та ма ова по е зи ја се очи та ва као плод јед не ин-
вен тив не лир ске све сти ко ја на (пост)мо де ран на чин раз ви ја (нео)ро-
ман ти чар ску осе ћај ност, док пе снич ка има ги на ци ја и ме та фи зич ка 
стре мље ња у њој до би ја ју вред ност ау тен тич не умет нич ке ви зи је.

Кључ не ре чи: лир ски до жи вљај, свет, про жи ма ње, пе снич ка 
сли ка, има ги на ци ја, ме та фи зич ко, ин ту и тив но, ме та фо рич ност.

1. увоДненаПомене. Озна ча ва ју ћи Све тлост у на ле ту Во ји сла ва Ка-
ра но ви ћа као „суп тил ну ли ри ку“ (Петковић 2004: 77), „лир ски им пре си о-
ни зам“, од но сно „спи ри ту а ли зо ва ни нео им пре си о ни зам“ (вучковић 2004: 83, 
84), као „чи сту и ра фи ни ра ну ли ри ку“ (Делић 2004: 88), ве зу ју ћи још ра ни-
је ње го ву по е зи ју за на сле ђе су ма тра и зма (стоЈановићПантовић 1998), то 
јест, ста вља ју ћи је у нео ро ман ти чар ски кон текст (Пантовић 2021), да на ве-
де мо са мо не ка ми шље ња, кри ти ка се ја сно од ре ди ла пре ма про фи лу Кара-
но ви ће вог лир ског сен зи би ли те та. При том, ова кви уви ди не ва же са мо за 
Све тлост у на ле ту или за не ку фа зу уну тар Ка ра но ви ће вог ства ра ња, већ 
се, уз ма ла од сту па ња, од но се без ма ло на це ло ку пан ње гов опус. Ка ра но-
ви ће ва по е зи ја на свим ни во и ма пе сме про го ва ра оном лир ском осе ћај но шћу 
ко ја те жи да до сег не и об ја ви про жи ма ње са све том ко ји га окру жу је: од 
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је зич ко-стил ског ни воа, пре ко оног мо тив ског и пла на по ет ске сли ке, ни воа 
ин ту и тив ног раз у ме ва ња и убе дљи ве пе снич ке има ги на ци је, до епи фа ниј-
ских спо зна ја и ме та фи зич ких про до ра, при дру жу ју ћи свим овим аспек ти ма 
и сам пе снич ки текст као онај про стор и оно те ло ко је пре да но уче ству је у 
ар ти ку ли са њу и ова пло ће њу ви зи је сје ди ње ња са ко смо сом. 

Лир ска те жња су бјек та ка ста па њу са све том у по е зи ји Во ји сла ва Ка-
ра но ви ћа ни је од по чет ка те кла истим ин тен зи те том. Она се по сте пе но раз-
ви ја ла, по ка зу ју ћи из збир ке у збир ку зна ке све ве ћег при су ства и уче ста-
ло сти, јед на ко као и раз ли чи те ви до ве ње ног ма ни фе сто ва ња. Оту да пр ве 
збир ке, ко је су углав ном још под ути ца јем нео а ван гард них тен ден ци ја (Та
ста ту ра на ро чи то), ни су у ве ли кој ме ри има ле ову од ли ку, да би ка сни је 
она све ви ше кре ну ла да се на ме ће као јед но од не за о би ла зних по е тич ких 
обе леж ја Ка ра но ви ће ве по е зи је. На ту спе ци фич ну те жњу скре ну ло је па жњу 
ви ше ту ма ча, по пут Бо ја не Сто ја но вић Пан то вић, ко ја го во ре ћи о Ка ра но-
ви ће вој „че жњи и ста па њу са бес кра јем“, те „све про жи ма ју ћуј ви зи ји“, ис-
ти че: „Је дин ка и свет по ве за ни су не рас ки ди вим, го то во оп се сив ним при
зи ва њем Це ли не, ослу шки ва њем тре пе ре ња и ви бра ци ја тог ин те грал ног 
ко смич ког по рет ка“ (2021: 42). По Са ши Ра дој чи ћу Ка ра но ви ће ва по е зи ја 
„из гра ђу је пред ста ву о флу ид ној ствар но сти у ко јој не по сто ји ни јед на чвр-
ста и не по ме ри ва гра ни ца, не го је све у про ме ни, по кре ту и пре о бра жа ју, у 
ко јој је зик и свет стру је је дан кроз дру ги, до ди ру ју се и про жи ма ју, а пе сма 
на ста је на ме сту тог до ди ра и про жи ма ња“ (2021: 89), док по Гој ку Бо жо ви-
ћу „кључ ни свет у овој по е зи ји по ста је свет епи фа ниј ских об ја ва, а оне су 
увек не где иза, иза ви дљи вих пред ме та и иза до ступ них по ја ва“ (2021: 63). 
Свест о ва жно сти ових по е тич ких од ли ка ко ји се при пи су ју Ка ра но ви ће вој 
по е зи ји ис ка за ће и сам пе сник, ја сно се од ре ђу ју ћи пре ма уло зи и ва жно сти 
пе снич ке сли ке, али и по ступ ку ме та фо рич но сти у сво јој по е зи ји: 

„По ет ска сли ка, уко ли ко из ви ре из ду бо ке лич не емо ци је и успе ва да 
ар ти ку ли ше ви зи ју све та са мог пе сни ка, увек је по ку шај да се по стиг не 
је дин ство, да се оку пе и при ву ку раз дво је ни и рас пр ше ни де ло ви ствар но-
сти. Ме та фо ра је дру го име за оза ре ност ко ја тај по ку шај иза зи ва и пра ти. 
Ова оза ре ност у се би са др жи бит не еле мен те ре флек си је и жи ву, об ли ко-
твор ну по кре тљи вост ма ште. При че му су по ет ској сли ци не при бли жа ва ју 
са мо еле мен ти ствар но сти ко је је зик при зи ва, ни ти се сма њу је са мо дис тан-
ца из ме ђу ме ђу соб но уда ље них ре чи, не го се та ко ђе ме ђу соб но при бли жа-
ва ју ре чи и оно што се ре чи ма при зи ва. У по ет ској сли ци се збли жа ва ју, 
го то во до ди ру ју, је зик и свет. Овај дру ги аспект по ет ске сли ке, та мо гућ ност 
да се њо ме до ве ду и при бли же ре чи и свет иза ре чи, ме ни је вр ло под сти-
ца јан“ (карановић 2003: 13).

2. ПрвезБирке. На спо ра дич не на зна ке до жи вља ја све та као сво је вр сног 
су ма тра и стич ког до ди ри ва ња раз ли чи тих сфе ра, на и ла зи се у За пи сни ку са 
бу ђе ња (1989), дру гој по ре ду Ка ра но ви ће вој збир ци. У пе сми Ово је пе сма, 
у струк ту ри бли ској од ре ђе ним нео а ван гард ним ре ше њи ма, сти хо ви су дати 
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у фор ми ка та ло га фе но ме на у чи јим ре ла ци ја ма се пре по зна је про цес за чуд-
ног ме ђу соб ног пре ли ва ња: пр ва по ло ви на пе сме кроз син так сич ке па ра лели-
зме сти хо ва кре ће пре ко пред ло га „из“, а дру га по ло ви на пре ко пред ло га „у“. 
По сту пак ко јим је ова пе сма оства ре на омо гу ћа ва и ли не ар но, по ступ но, али 
и оно не ли не ар но чи та ње, што је и у скла ду са том за го нет ном и флу ид ном 
пре о бра зи во шћу о ко јој пе снич ки су бјект све до чи. Та ко се сти хо ви мо гу 
чи та ти ре дом, по ступ но, али и ком би но ва но, у ско ко ви ма, па се на че твр ти 
стих пр вог де ла пе сме: „из струч ка зе ле не тра ве што се це ди у не бо“, мо же 
на до ве за ти де ве ти стих дру гог де ла: „у ме кот ка ни го вор лењ, лет њи ша пат“ 
(карановић 1989: 56‒57), али и би ло ко ји дру ги из овог де ла пе сме, ства ра-
ју ћи ти ме број не мо гућ но сти за оне о би че не спре го ве пе снич ких сли ка и 
сен за ци ја, по сре ду ју ћи при том ефек те над ре ал не има ги на ци је. Пе снич ки 
су бјект ин ту и тив но на слу ћу је не ке не у хва тљи ве за ко ни то сти ме ђу об ли-
ци ма и ег зи стен ци ја ма у све ту, али исто вре ме но суп тил но ука зу је на моћ 
ко ју по е зи ја у том про це су има. Дав ши пе сми на слов Ово је пе сма, ова ква 
вр ста пре о бра жа ја све та и да ље се за др жа ва у гра ни ца ма пе сме, са све шћу, 
да кле, да се ови до ди ри и пре ли ва ња од ви ја ју уну тар тек ста, док ће у ка сни-
јим збир ка ма по че ти екс пли цит ни је да се ја вља и иде ја о по и сто ве ћи ва њу 
пе сме и жи во та, од но сно о по кре тљи во сти и не ста бил но сти „је зич ко-он то-
ло шких ко ор ди на та“ (Бошковић 2021: 24). 

У Жи вој ре шет ки (1991), тре ћој Ка ра но ви ће вој збир ци, на кло ње ност 
ка ме та фи зич ком осе ћа њу све та би ва уне ко ли ко уоч љи ви ја и при сут ни ја. 
Она је са да за сту пље на углав ном кроз мо дал не кон струк ци је и као вид ин-
ту и тив ног на слу ћи ва ња да је би ће лир ског су бјек та мо гло има ти ег зи стен-
ци ју и у дру гој фор ми, што је ве ро ват но по след њи ко рак пред че жњу за лир-
ским ста па њем са све том. На ову вр сту мо дал но сти па жњу скре ће Дра ган 
Бо шко вић, го во ре ћи о „пре ли ва њу и ме ња њу он то ло шких ко ор ди на та“ при 
че му та кве гра нич не по зи ци је за су бјек та „зна че кон стант но гу бље ње јед ног 
иден ти те та и ни ка да у пот пу но сти до се за ње дру гог, не пре ста но по сма тра-
ње и ово стра ног и оно стра ног зна ка, по ја ва, су бјек та“ (2021: 23, 25). У том 
сми слу, ов де је при лич но при су тан по сту пак по и сто ве ћи ва ња су бјек та са 
ра зно вр сним об ли ци ма жи во та, би ло из све та фло ре, по пут ја во ро вог дрве-
та или тр ске (Из бор; За крат ко), би ло из про сто ра фа у не, где се у раз ли чи-
тим ре ше њи ма ја вља ју ри ба (Срећ на Но ва), жа ба (Сли ка), кр ти ца (У ка фа ни), 
мр тва пче ла (Ре ак ци ја), ди вља пат ка (Из бор). Упра во у пе сми Из бор код 
Ка ра но ви ћа се ве ро ват но по пр ви пут по ја вљу је јед на кључ на пе снич ка 
сли ка ко ја ме та фо рич ки те ма ти зу је ре ла ци ју из ме ђу уну тра шњег и спо ља-
шњег, од но сно ар ти ку ли ше се ви зи ја по ме ра ња гра ни це су бјек та и те жња 
ка ста па њу са све том, у овом слу ча ју сим бо лич ки да том кроз мо тив ди вље 
пат ке и жи ве ре шет ке: „По стао сам жи ва ре шет ка. / Са пер на тим клуп ком 
/ Иза се бе“ (карановић 1991: 14). На жи ву ре шет ку као на ва жну Ка ра но ви-
ће ву ме та фо ру освр ће се и Бо шко Су вај џић: „Она озна ча ва флу ид ност и сен-
зи бил ност лир ског су бјек та, ко ји по ста је мем бра на, ре шет ка ко ја про пу шта 
чул не ути ске, им пре си је и сен за ци је спо ља шњег све та уну тра, и исто вре ме но, 
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при бли жа ва уну тра шњост лир ског су бјек та спо ља шњем, ‘објек тив ном’ 
све ту“ (2021: 117). Ме та фо ром „жи ве ре шет ке“ ов де је име но ван про цес 
су бје кат ског ста па ња са све том ко ји ће убу ду ће ову по е зи ју зна чај но обе ле-
жи ти, али она је та ко ђе и ва жна на зна ка да је фор ми ра на свест о по кре тљи-
вој гра ни ци из ме ђу соп ства и све та, што је очи то већ и у не ким дру гим 
пе сма ма ове збир ке. У Аве тињ ском гра ду, ре ци мо, сти хо ви ја сно пре до ча-
ва ју то ти пич но лир ско по и ма ње све та: „Хо дао сам гра дом / Ра ши ре них 
зе ни ца / А свет се ули вао у ме не / (Као у ста кле ну по су ду) / Ви ше не го што 
се то мо гло под не ти. // И пре лио сам се / Пре ко гра ни ца соп стве них чу ла [...] 
И др ве ће, и љу ди, и ау то мо би ли: / Све је то из гле да ло чуд но. / Све се крета-
ло за јед но са мном. / И све је пра ти ло та ла са ње / Мог да ха“ (карановић 1991: 
23). У ова квом Ка ра но ви ће вом до жи вља ју цео свет је сто пљен у јед но, су бјект 
при ма у се бе спо ља шње фор ме, али исто вре ме но из се бе у њих из ли ва сво је 
би ће, чи не ћи свет не раз лу чи вим на уну тра шње и спо ља шње. На ову вр сту 
схва та ња све та на и ла зи се на ви ше ме ста у збир ци, где се у об ли ку ја сне 
ре флек си је до во ди у пи та ње она уо би ча је но при хва ће на струк ту ра све та: 
„Ду бо ко сум њам / Да реч на по љу зна чи / Оно што ми ми сли мо / Да зна чи 
[...] Наш дах је ви ше уро њен у ва здух“ (карановић 1991: 46).1 Оту да из ве сна 
не по вер љи вост у ви дљив свет и окре ну тост ка оној ре ал но сти до ко ја се може 
до пре ти тек пре ко ме та фи зич ке рав ни: „Мо жда нас сли ка ва ра. / Мо жда 
пип ци све та / Го ли ца ју тек на шу ма шту“ (карановић 1991: 50), при че му ту 
вр сту за пи та но сти у пе сми Не ви дљи ви спој Ка ра но вић до дат но под вла чи, и 
то екс пли цит ним ис ка зом: „Пре пи су јем на па пир / Упам ће ну ми сао: / ‘Не-
ви дљи ви спој / Ја чи је од ви дљи вог’“ (карановић 1991: 52). Ипак, ова ква 
по е ти ка ко ја сва ко дне вље и ствар ност уво ди у про стор лир ског чу да, у Жи
вој ре шет ки још увек не ма до ми нант ну за сту пље ност јер и да ље по сто ји 
ко ле ба ње, али и зеб ња да још ни је сти гло вре ме пот пу ног ста па ња су бјек та 
са све том: „Да ле ко си све те, да ле ко / Од ме не. Још увек / По ку ша вам / По-
не ком не сре ћом, са мо по зле ђи ва њем, / Да ти се при бли жим [...] Из ми чеш ми. 
/ Или је бо ље ре ћи: из ми чем ја те би“ (карановић 1991: 26).

У Стр мим при зо ри ма (1994), ме ђу тим, че жња ка ста па њу са све том 
би ва из ра зи ти ја, и ја сан је по мак ко ји ода је по е тич ку об у зе тост иде јом за 
све про жи ма њем. У пе сми Отво ре ност, на го ве штај те те жње дат је кроз 
ис ти ца ње при јем чи во сти би ћа за свет ко ји га окру жу је. Отво ре ност Ка ра но-
ви ће вог ју на ка пре до че на је као при род ност, као не што што се под ра зу ме ва, 
и на шта он на кра ју кра је ва не ма ни ка квог ути ца ја: „Као лет ња ноћ / Зри кав-
ци ма, // Или ушна шкољ ка / Зву ци ма, / Отво рен сам. [...] Не за тва рам се. / Не 
мо гу.“ (карановић 1994: 35). Од ре ђе ни сти хо ви мо гу се та ко ђе схва ти ти као 
вид сто пље но сти са све том, прем да на пр ви по глед мо жда та ко не де лу ју, 

1 Ова ме та фо ра да ха ко ји су бјек та спа ја и про жи ма са све том ви ше не го што је он то га 
све стан, ва ри ра ње је јед не од рет ких сли ка из За пи сни ка са бу ђе ња, из пе сме Ли са бон, у ко јој 
се при ка зу је ју на ко ва не жна сто пље ност у јед но са уни вер зу мом: „плу ћи ма огр ћем свет / 
го лу бо ви ме ких кри ла / мо је ру ке“ (карановић 1989: 36).
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као, ре ци мо, у пе сми Бит но, где лир ски су бјект, у ста њу лир ске ме ди та ци-
је, опу ште но сти и пре пу ште но сти при ро ди, на кра ју из го ва ра и ово: „Кроз 
гра ње ко је тре пе ри / Као не кад дав но мај чи ни / Пр сти, да осе тиш / Пти цу 
ка ко ле ти / Тво јим оком“ (карановић 1994: 32). Ова по след ња два сти ха сада 
до би ја ју на по себ ној ко но та тив но сти јер птич ји лет мо же би ти тек од раз на 
по вр ши ни ока, тек при зор ко ји су бјект по сма тра, али ов де се го то во не при-
мет но од ви ја и про жи ма ње са све том, па сти хо ви мо гу да су ге ри шу и лет 
ко ји се од ви ја уну тар ока, чи ме се гра ни це су бјек та по ме ра ју и из јед на ча-
ва ју са гра ни ца ма и про сто ром уни вер зу ма. Ме ђу тим, код Ка ра но ви ћа се 
по вре ме но на и ла зи и на за др шку ка да је у пи та њу овај од нос пре ма све ту. 
Он је све стан да се то про жи ма ње од ви ја пр вен стве но у афир ма тив ном, 
ви та ли стич ком кон тек сту, а да га не ма ка да су у пи та њу по ша сти, од но сно 
де струк тив ни аспек ти ма ни фе ста ци је при ро де. Оту да иро ни ја у пе сми По
жа ри ко ји овог ча са, у ко јој се те ма ти зу је свест о се лек тив но сти те же ље за 
про жи ма њем са све том, јер свет ни је са мо фе но мен сло бо де, ле по те, ми ља, 
већ под ра зу ме ва и по жа ре, по пла ве, му ње, гро мо ве, смрт, на чи јим при ме-
ри ма се ви ди да при ро да „Ни је уз нас при о ну ла глат ко / Мир но и до кра ја 
/ Ка ко је при о ну ла ре ци мо / Ма хо ви на уз на тру ли пањ / У не кој мрач ној и 
не про зир ној шу ми“ (карановић 1994: 41).

3. синземље. Осе ћај ура ста ња или сра ста ња са фе но ме ни ма ко ји га окру-
жу ју, из ових по вре ме них сти хо ва у ра ни јим збир ка ма, од Си на зе мље (2000) 
по ста ја ће све фре квент ни ји, чи ме се те мат ско те жи ште са ни воа спо ра дич-
них ис ка за по ме ра на план пе сни ко вих ва жни јих по е тич ких пре о ку па ци ја. 
При том, у ду ху пост мо дер ни сти че по е ти ке и сам текст као те ло пе сме би ва 
све ви ше са став ни део тог лир ског до жи вља ја све та као мно го стру ког и ра-
зно вр сног до ди ри ва ња, пре пли та ња и ста па ња. Та ко, ре ци мо, сти хо ви пе сме 
Успон фин ги ра ју упра во пе сму као онај ен ти тет ко ји има спо соб ност да 
омо гу ћи ме та фи зич ки до дир. Пе сма по ста је пра ви про стор жи во та јер кре-
та њем кроз њу Ка ра но вић по сти же ути сак кре та ња кроз при ро ду, при че му 
је зик, име ну ју ћи ства ри и фе но ме не из при ро де, до би ја моћ да ап стракт ност 
ре чи при бли жи не кој ма те ри ја ли зо ва ној фор ми, и учи ни да чи та лац текст 
при хва ти као про стор у ко јем по сто ји од ре ђе ни на пон и ин тен зи тет ре ал ног. 
И као што се при успо ну, и кре та њем уским ста за ма пре ма вр ху не ког при-
род ног ам би јен та, „под но гом / ро не ка мен чи ћи“, та ко се исто од ви ја и сила-
зак у под нож је, „Пу тељ ком, где се ро не / Ре чи“ (карановић 2000: 8), при 
че му се ау то ре фе рен ци јал но шћу про стор при род ног ам би јен та из јед на ча ва 
са про сто ром пе сме, те си ла зак у под нож је по ста је исто што и из ла зак из 
пе сме. Ста вља ју ћи на исту ег зи стен ци јал ну и он то ло шку ра ван ка мен чи ће 
и ре чи, при ро ду и пе сму, пе сник свом лир ском по ступ ку суп тил но при дру-
жу је и фе но мен пе сме као онај но ви еле мент ко ји ће у пост мо дер ни стич ком 
ду ху до при не ти бо га ће њу и ни јан си ра њу сен зи би ли те та ко ји те жи ка спа-
ја њу са све том. На ту вр сту из ли ва ња из соп ства, пре ма све ту и пре ма пе сми 
под јед на ко, на и ла зи се ре ци мо у пе сми Опрез: „На и ђу та ко да ни / Пре пу стим 
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се пот пу но / Ства ри ма из ван се бе [...] Све ме то при сво ји. Пре пу стим / Се и 
пе сми ко ју пи шем“ (карановић 2000: 15). Бу ду ћи да се лир ски су бјект пре-
пу шта ства ри ма из ван се бе (но жу за љу шће ње ја бу ке, зр ни ма пи рин ча, 
улич ној све тиљ ци, од бле ску сун ца), јед на ко као и пе сми ко ју пи ше – и са ма 
пе сма до би ја не што од су ге сти је чул но сти и жи во та, без об зи ра што се на 
њу од но си за вр шна ау то и ро ни ја: „Али, опрез! Оне су ап стракт не, /Хлад не. 
У пе сма ма жи вот / Не тре пе ри, чак ни као лист / У хер ба ри ју му“. Ме ђу тим, 
ово од ри ца ње жи во та пе сми у кон тек сту Ка ра но ви ће ве по е зи је мо же би ти 
пре по зна то тек као по вре ме на ау то и ро нич ка игра. Ово је по е зи ја ко ја ве рује 
да чи та о чев сен зи би ли тет мо же да пре по зна и упи је упра во ону су ге сти ју 
ко ја се кроз струк ту ру пе сме ша ље, и ти ме ак ту е ли зу је у ње го вој све сти оно 
ка че му су бјект ове по е зи је те жи, а то је бри са ње гра ни це из ме ђу пе сме и 
жи во та, као на при мер у пе сми У пар ку. Пе сма сво јим ве ри стич ким по ступ-
ком, од но сно мир ним, де скрип тив ним и не у трал ним то ном при бли жа ва 
иди лич ну си ту а ци ју из пар ка ко јој пе снич ки су бјект при су ству је, и ко ју „по-
ку ша ва да пре ве де у ре чи“, су ге ри шу ћи ве ро до стој ност та кве пе снич ке сли-
ке пре ма жи во ту ко ји се упра во ис пред ње га од ви ја. Она за вр ша ва ре тор ским 
пи та њи ма: „За што ја уоп ште жи вот пре во дим у ре чи? / За што јед но став но 
не уста нем са оне клу пе?“ (карановић 2000: 24), у ко ји ма се слу те од го во ри 
ко ји про из и ла зе упра во из ове лир ске те жње ка бри са њу дис тан це у од но су 
на свет: са мо пи са ње је по ве ре ње у сна гу сти хо ва да ожи ве ствар ност: пе сма 
мо жда ни је пра ви жи вот, али има ту моћ да бу де па ра лел на жи во ту. За то 
пе сник не уста је са клу пе.

Струк ту ра Ка ра но ви ће ве пе сме по чи ње обич но не ком ре а ли стич ком 
сли ком, не ким за па жа њем о све ту или за пи та но шћу над са мим со бом, а 
по том сти хо ви, по не кад ја сно а по не кад го то во не при мет но за ла зе у ме та-
фо рич ност ко ја је у пот пу но сти у слу жби пе снич ке има ги на ци је, то ли ко 
убе дљи ве да ства ра ути сак но ве ре ал но сти. На слич на за па жа ња на и ла зи 
се и код дру гих ту ма ча, по ко ји ма се до га ђај код Ка ра но ви ћа раз ви ја „од 
уо че ног де та ља ка ме та фи зич ком уоп шта ва њу“ (Пантовић 2021: 46), или се 
на из глед ста бил на и ре ал на сли ка на гло де ре а ли зу је (Божовић 2021: 65). 
Та ко се у пе сми Сти ша ност до ла зи до су ге сти је по себ не ег зи стен ци је су-
бјек та ко ји је по при мио осо би ну мор ске зве зде, и на ову има ги на ци ју на до-
ве зу је се пе сма Оба ла, у ко јој уну тар њи, мен тал ни са др жа ји до би ја ју обе-
леж је кон крет но сти јед не пе снич ке сли ке, од но сно по при ма ју обе леж је 
ста па ња са спо ља шњим све том, гра де ћи сти хо ви ма јед ну но ву он то ло шку 
ди мен зи ју у ко јој се лир ски ју нак об рео. У пе сми Гра ни ца, пак, фин ги ра се 
по зи ци ја ко ја је и ра ни је уме ла да бу де тач ка огла ша ва ња Ка ра но ви ће вог 
су бјек та.2 Ова ко на сло вље на пе сма ау то по е тич ки све сно ис ти че гра ни цу 

2 О гра ни ци, ово га пу та из ме ђу уну тра шњег и спо ља шњег, има ги на ци је и ствар но сти, 
све до чи се и у пе сми Стра шна си ме три ја: „вра та су пре да мном, ту / а да ли сам ја уну тра 
/ или на по љу“ (карановић 1989: 75), у ко јој се по ста вља пи та ње слут ње мо гу ће ин вер то ва-
но сти све та, од но сно ко ле ба ње у ве зи са чвр стим де фи ни са њем ње го ве струк ту ре.
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као онај фе но мен ко ји је у овој по е зи ји нај пре про пу стљив и по ро зан не го-
ли ста би лан и одр жив. За по чи њу ћи пе сму са: „Се би се не ћу вра ћа ти. / Та мо, 
шта ћу?“ (карановић 2000: 45), су бјект си му ли ра огла ша ва ње из про сто ра 
из ван соп ства, што им пли ци ра пре ла зак гра ни це ко ја се под ра зу ме ва да 
по сто ји из ме ђу уну тра шњег и спо ља шњег, из ме ђу би ћа и све та. Дру гим 
ре чи ма, су бјект се огла ша ва из про сто ра има ги нар ног, и на слич ну че жњу 
мо гло се по вре ме но на и ћи и у ра ни јим збир ка ма, при че му, ре ци мо, Жи ва 
ре шет ка то мо жда и нај ек спли цит ни је ис ка зу је у пе сми Би о скоп, ко ја се, 
кроз жуд њу за дру га чи јим, има ги нар ним иден ти фи ка ци ја ма, по и гра ва са 
из ла ском и по врат ком у се бе: „При ја иден ти фи ка ци ја. / Жи вот што га жи ве 
ван те бе. [...] По но во у се би. // Тај по вра так ни је при ја тан“ (карановић 1991: 
40). Ов де је и да ље при сут на та свест о гра ни ци ко ја де ли сфе ре, што зна чи 
да фан та зи ја ни је до кра ја пре ваг ну ла и би ћу мо жда по да ри ла не ку но ву 
он то ло шку су шти ну. Уко ли ко се по но во вра ти мо Си ну зе мље, ви де ће мо да 
у пе сми Ток има мо та ко ђе то гра нич но огла ша ва ње, то ко ле ба ње или бив-
ство ва ње у раз ли чи тим све то ви ма, где Ка ра но ви ћев су бјект сво ју из ми шље-
ну ре ку де ли мич но до жи вља ва као ствар ност, као вид тво рач ког прин ци па, 
али са из ве сном пост мо де р ни стич ком за др шком, од но сно са све шћу да та 
ствар ност ни је спо ља шње већ оне уну тра шње при ро де. Па опет, без об зи ра 
на свест о по сто ја њу гра ни це, ко ја је и ау то и ро нич ка и па ра док сал на исто вре-
ме но, пе снич ким је зи ком све до чи се о има ги на ци ји ко ја у су бјек ту обли кује 
јед ну по себ ну, ин тим ну ре ал ност: „Са мо ти те ци, мир но те ци / Из ми шље на 
ре ко. [...] По твом дну / Ко тр ља ју се ка мен чи ћи // Под јед на ко ле пи и не ствар ни 
/ Као ове ре чи. // И као ли шће, што се / У на руч ју ве тра тек сми ри: // Та ко 
и ти ре ко, по чи вај / Мир но, у ме ни“ (карановић 2000: 58).

Из лир ске те жње Ка ра но ви ће вог ју на ка ка про жи ма њу и ста па њу са 
све том про из и ла зи и осо бе ност има ги на ци је ове по е зи је, за јед но са спе ци фич-
ним пе снич ким је зи ком ко ји на пр вом ме сту ра чу на на фи гу ре пре не се ног 
зна че ња, јед на ко као и на упе ча тљи ве по ред бе не ре ла ци је. Јед на од пе са ма 
ко ја има из ра же ну и убе дљи ву има ги на ци ју за сно ва ну на ме та фо рич ким 
учин ци ма је сте пе сма Нај ти ше ду ше. Она се раз ви ја кроз раз ли чи та ре ше ња 
ме та фо ра ва тре и ди ма, чи ја се пре не се на зна че ња од но се на жи вот и ње гов 
не ста нак. Све де на у то ну, без на гла ше не емо ци је, пе сма је низ ме та фо рич-
ких ме ди та ци ја ко је пре но се че жњу ка спо зна ји ми стич ног тре нут ка успо на 
ду ше ко ја од ла зи са овог све та. Да та сва у ин ту и тив ној спо зна ји, та ко пла-
стич не а исто вре ме но и бли ста ве има ги на ци је, пе сма за вр ша ва у сми ра ју 
сли ке и спо ко ју уви да ко ји у обич ном, сва ко днев ном при зо ру пре по зна је ону 
скри ве ну, ми стич ну ди мен зи ју све та. И ов де, као и у пе сми Уми ва ње, на 
при мер, Ка ра но вић уме да ком би ну је ре а ли стич ку сли ку, ан тро по морф но 
ви ђе ње све та са ин ту и тив ним до жи вља јем, во де ћи та ко пе сму ка епи фа ниј-
ском спа ја њу раз ли чи тих сфе ра. Слич но је и у пе сми По глед мач ке. Ка ра-
но ви ће ва по е зи ја без сум ње је сте по е зи ја ап со лут ног по ве ре ња у је зик и 
пе снич ку има ги на ци ју. Је зич ка пре ци зност у име но ва њу ства ри и има гина-
ци ја ко ја увек кроз пра ву, не ка да јед но став ну, не ка да сло же ну ме та фо рич ност, 
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по ве зу је фе но ме не, чи не да са ма пе сма по ста не про стор жи во та и све та ко ји 
се до ча ра ва. Је зич ко-има ги на тив ни по сту пак ства ра пе снич ку сли ку чи ја је 
мен тал на жи вост и жи вот ност у чи та лач кој све сти не са мо до кра ја кон сти-
ту и са на, већ би ва и нео до љи ва, су ге стив но ус по ста вља ју ћи је дан без ма ло 
чул ни од нос са мач ком.

У Си ну зе мље, ме ђу тим, вр ху нац лир ског до жи вља ја све та огле да се у 
ау то пе тич ким сти хо ви ма прет по след ње пе сме Мо ли тва, у ко ји ма се у не-
по сред ном ви ду ис ка зу је прин цип све про жи ма ња су бјек та са све том:

„И дај ми сна ге да се не
По гор дим, због ра до сти,
Тих тре ну та ка оза ре ња,
Ка да сам се са све том
Спа јао у љу бав нич ки
За гр љај.

Нер ва ту ра ли ста, све тлу ца ње
По вр ши не ре ке, ми рис
Рас цве та лих ли па, шкољ ка
Уко па на у пе сак, обла ци
На го ми ла ни ис пред
Там не по за ди не не ба.

Све је то то ли ко ствар но,
Да мо ра би ти у ме ни.“ (Ка ра но вић 2000: 64)

Спа ја ње са све том у „љу бав нич ки за гр љај“ par ex cel len ce је по твр да 
лир ског пе снич ког на че ла: при ро ду у овој по е зи ји, фин ги ра но при сут ну у 
овим сти хо ви ма као не што жи вот но и ствар но, Ка ра но ви ћев су бјект до жи-
вља ва као са став ни део ње го вог би ћа, ње го ве уну тра шњо сти, што ће за јед но 
са сти хо ви ма из За кло на, по след ње пе сме Си на зе мље, до ве сти до по е тич ке 
по ен те: „Ово пла вет ни ло, ни је не бо. / То је спо ља шња оп на / Људ ске ми сли“ 
(карановић 2000: 65).

4. светлостуналету. Све тлост у на ле ту (2003) још ви ше ис ти че транс-
цен дент ни аспект лир ског до жи вља ја све та. У ком по зи ци о ном сми слу мо жда 
по сто ји и од ре ђе ни вид си ме три је у на до ве зи ва њу на Си на зе мље, бу ду ћи 
да је у прет ход ној крај збир ке обе ле жен Мо ли твом (дру га с кра ја), док у овој 
књи зи за по чи ње Псал мом (дру га с по чет ка). Обе у ди рект ном обра ћа њу 
Бо гу ис ти чу те жњу за пре ла же њем гра ни це ис ку ства, при че му у Псал му 
тај им пе ра тив би ва ди рект ни ји, и по то ну обра ћа ња нео п ход ни ји по Ка ра-
но ви ће вог су бјек та: „Го спо де, не ка бр зо про ђе ова ноћ / у ко јој осе ћам ка ко 
ни шта ни је мо је. // [...] Го спо де, не ка сва не ју тро / у ко ме ће ми се чи ни ти / 
да је све мо је“ (карановић 2004: 8). Ов де се по ред кон ти ну и те та че жње за 
тран сцен дент ним ис ку ством уво ди и на слов ни мо тив збир ке – све тлост, 
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ко ја се пред ста вља као услов та квог до жи вља ја. Ово ни је пр ви пут да се 
мо тив све тло сти ја вља код Ка ра но ви ћа. И у Си ну зе мље, у пе сми Све тлост, 
она се ја вља као оза ре ње и прин цип ви та ли зма, али и као по и сто ве ћи ва ње 
са чу дом љу ба ви. И та мо је она основ но на че ло ста па ња су бјек та са све том, 
с тим да у Све тло сти у на ле ту, у пе сми Ви део сам, на при мер, све тлост 
би ва и услов све у куп ног по сто ја ња, и оног спо ља шњег, и оног уну тра шњег: 
„ви део сам, си гу ран сам, / ту сен ку, што кли зи, из ми че, / и све тлост у на ле ту 
/ ка ко оба сја ва, за ри све пред со бом, / све у се би“ (карановић 2004: 16). Но, 
из два ја ју ћи из ове пе сме син таг му „све тлост у на ле ту“ за на слов це ле збир-
ке, пе сник јој при да је и ону сим бо лич ку ди мен зи ју уоп ште но је ве зу ју ћи за 
по е зи ју. Ти ме и са мо пе снич ко ства ра ње би ва из јед на че но с ви та ли стич ким 
прин ци пом све тло сти, а пра те ћи у овој пе сми од нос све тло сти и та ме на 
сим бо лич ком пла ну, по е зи ја по ста је три јум фал на и об но ви тељ ска си ла од 
ко је за ви си уку пан жи вот.3

У Све тло сти у на ле ту чул ност не ма вред ност по се би и не пред ста вља 
фе но мен ко јем се при ла зи је ди но кроз при зму фи зич ких ква ли те та, већ су 
ем пи риј ско ис ку ство и слој пред мет но сти по ла зна осно ва за су бли ми ра ни 
и син те тич ни ји до жи вљај чо ве ко вог уни вер зу ма. Уоп ште но по сма тра ју ћи, 
Ка ра но ви ће ва по е зи ја је из ра зи то су бјек ти ви зо ва на и по у ну тра шње на, она 
је „ме ди та тив на, јер ни је окре ну та дру го ме, ни је ди ја ло шка, не го је сва сачи-
ње на од ура ња ња у се бе са ма“ (Петковић 2021: 78). Ње го ви сти хо ви, при том, 
са др же не што од еле ме на та ко ји су по спе ци фич ној осе ћај но сти бли ски 
по е зи ји не ко ли ци не са вре ме них срп ских пе сни ка оне ге не ра ци је ко јој ви ше 
или ма ње и сам ау тор при па да. У њи ма се ви де ре ла ци је пре ма лир ском 
со лип си зму (Жи во рад Не дељ ко вић), об ли ко ва њу по себ не по ет ске осе тљи-
во сти (Д. Ј. Да ни лов, Са ша Је лен ко вић), јед на ко као што је при мет на скло-
ност ка пе снич кој сли ци и пи та њи ма је зи ка и ре чи (Ни ко ла Вуј чић), при 
че му је Ка ра но ви ће ва по е зи ја сва ка ко са чу ва ла по е тич ку са мо свој ност и 
пре по зна тљи вост (ДесПић 2012: 1044) 

У овој збир ци ви ше је пе са ма ко је на ре ла тив но по знат на чин те ма ти-
зу ју лир ски до жи вљај све та и прин цип све оп ште по ве за но сти. Лир ско ста-
па ње са еле мен ти ма (Ка мен), тра го ви су ма тра и стич ке емо ци је про и за шле 
из ве ре да је све са свим у до ди ру (Бла гост), ин ту и тив ност у до жи вља ју при-
ро де и не жност у фи гу ра тив ном и фан та зма го рич ном ви ђе њу (Је сен), све су 
то до не кле оче ки ва ни при сту пи овој те ми, без об зи ра на пе сни ко ву осо бе-
ност у ар ти ку ла ци ји. Ме ђу тим, у од но су на ра ни је на сло ве ова збир ка у 
про цес лир ског све про жи ма ња из ра зи ти је уво ди фе но мен пе сме, а пре ко 
ње и са мог чи та о ца. На по чет ку пе сме По е зи ја на ста је Ка ра но вић ау то по-

3 С дру ге стра не, пе сма у ко јој је не на лет све тло сти – већ та ме, је сте Још јед на ноћ. 
Мрак у њој, ме ђу тим, не ма ону оче ки ва ну ма ни хеј ску но ту ко ја би се ак си о ло шки кон фрон-
ти ра ла са све тло шћу. На про тив, она не но си на пе тост ни ти не ги ра ју ћи прин цип, већ пре 
до жи вљај сми ра ја и спо ко ја ко ји не ре ме ти по сто ја ност ме та фи зич ке ви зи је и до дир они рич-
ког са уни вер зу мом.
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е тич ки при бли жа ва ју ћи свој пе снич ки по сту пак по ста вља је ди ни услов за 
раз у ме ва ње ње го вих сти хо ва, а то је пре да ност и кон цен тра ци ја, иза че га 
сле ди го то во не при ме тан ме та фо рич ки пре о бра жај тек ста у оне о би че ни, 
фин ги ра ју ћи спој пе сме и при ро де. Он пле ди ра за по ве ре ње чи та о ца јер сам 
ве ру је у моћ је зи ка и сти хо ва да „оно ме ко се у њих / уне се“ (карановић 
2004: 12) по да ри јед ну епи фа ниј ску спо зна ју. Ка ра но ви ће ви сти хо ви има ју 
ту су ге стив ност да чи та о ца учи не при јем чи вим, отво ре ним за јед ну но ву 
лир ску ди мен зи ју ствар но сти у ко јој се пе сма, по пут пра вог чу да, с ла ко ћом 
пре пли ће са еле мен ти ма све та. Та ко, док тра је пе сма тра је и чу до, од но сно 
пе сма до би ја не што од кон крет но сти, по ста је те ло ко је је део по јав ног све та. 
Још ра ни је ис по ље на Ка ра но ви ће ва же ља да жи вот бу де у пе сми, и обрат но, 
да пе сму све до чи жи вот, у О пи са њу по е зи је до би ја сво ју но ву ар ти ку ла ци-
ју. По но во се кроз осо бе ну има ги на ци ју пе снич ког су бјек та од ви ја ста па ње 
и пре пли та ње пе сме и све та, где за вр шни сти хо ви: „На пи са ћу ја бу ку ле пу 
/ као ова пе сма на дла ну“ (карановић 2004: 43) пру жа ју ин вер то ва ну, све-
мо гу ћу пер спек ти ву, као по твр ду све сти о све про жи ма ју ћој но вој ре ал но сти 
и по кре тљи вим он то ло шким ко ор ди на та ма, што ће Бран ко Миљ ко вић сво-
је вре ме но озна чи ти као „по ме ра ње вањ ског и уну тар њег све та јед но у дру-
го ме“ (миљковић 1972: 260). Сто га Ка ра но вић ни ма ло слу чај но у сво јим 
екс пли цит ним ис ка зи ма го во ри о „скло но сти ка ко смо го ниј ским иде ја ма“ 
и „по ве ре њу у ира ци о нал не мо ћи чо ве ко вог би ћа“, ис ти чи ћи да су за ње га 
„емо ци о нал на на зна ка, отво ре ност зна че ња и по ет ска су ге сти ја основ ни ква-
ли те ти по е зи је“ (карановић 2003: 13). Та већ уо че на те жња Ка ра но ви ћа да 
жи вот и ствар ност при су ству ју у пе сми ви ди се и у пе сми У шу ми, ко ја кре-
ће од по ступ ка де скрип ци је, али и прет по став ке о ан тро по морф ној при ро-
ди Зе мље као пла не те. Да би се та ква вр ста ме та фи зич ке че жње оства ри ла 
по треб на је она Ка ра но ви ће ва по себ на пе снич ка осе тљи вост и има ги на ција 
ко ја ве ру је у не ви дљи ве ве зе из ме ђу сфе ра и фе но ме на. Ов де је та уве ре ност 
ре а ли зо ва на кроз чул ни до дир жи во та: пе сма по ста је за чуд ни про ду же так 
све та, а ње ним ре чи ма, сти хо ви ма, пул си ра сам жи вот: „Ти се је жиш ка да 
те так не /ва здух, ње го ви не ви дљи ви / пр сти. Отуд сви ови / спле то ви ре чи, 
шу ма / ре че ни ца, ти хи про план ци“ (карановић 2004: 44-45). И упра во је 
ова вр ста фин ги ра ња по кре та, од но сно про ду же так жи во та кроз текст пе сме 
јед на од нај спе ци фич ни јих Ка ра но ви ће вих по е тич ких од ли ка ко јом се из два-
ја уну тар са вре ме не срп ске по е зи је.

Она се ја сно уо ча ва у пе сми ин ди ка тив ног на сло ва До дир, ко ја по чи ње 
ме та фо рич ком сли ком ми кро и ма кро ко смо са, од но сно оне о би че ном асо ци-
ја тив ном, или чак узроч но-по сле дич ном ве зом ко ја је на тра гу су ма тра и-
стич ког до жи вља ја све та: „Кад се му ње у по сте љи / про ме шко ље, зми је се 
/ у свом ле глу раз ми ле“ (карановић 2004: 29). Сти хо ви се да ље раз ви ја ју у 
прав цу до дат ног чул ног до жи вља ја, и то кроз си му ли ра ње тек ста као кон крет-
не фор ме, фор ме ко ја има сво је те ло: „Ти не што чи таш, мо жда / ову пе сму, 
али сло ва / кли зе, то пе се, ве ју // на све стра не. По ку ша ваш / да се уду биш у 
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свет / не ства ран, тре пе рав“ (карановић 2004: 29), и на ове ефек те ле лу ја ња и 
тре пе ре ња тек ста по је ди ни кри ти ча ри с пра вом ће скре ну ти па жњу: „Оду-
хо вље не им пре си је из при ро де и ма те ри јал ног све та пре не те у пе сму изази-
ва ју ути сак ле лу ја ве из ма гли це ко ја се увла чи ме ђу ре чи и под сти че их на 
чуд но тре пе ре ње“ (вучковић 2004: 85). Кроз по сту пак јед не ле лу ја ве дез
ин те гра ци је пе сме чи та о цу се струк ту ра ну ди у ра су то сти, ко ја сво јом су-
ге стив ном пред ста вом пе сми, тек сту, од ри че осло нац, од ри че кон вен ци о-
нал ну сми са о ну ста бил ност. Ово је за пра во ва ри ра ње оних ау то по е тич ких 
сти хо ва из збир ке За пи сник са бу ђе ња, и то из Пе сме без сре ди шта: „Из ми-
ца ње је об лик по сто ја ња“ (карановић 1989: 20). Пе сма се кроз фраг мен тар-
не пе снич ке сли ке раз ли ва, оста вља ју ћи као сво је сре ди ште тек пе снич ку 
има ги на ци ју ко ја по ста је га рант за чуд них ме та фи зич ких од но са у све ту. 
За пра во, ком по зи ци о на струк ту ра пе сме сво јом фраг мен тар но шћу пре до ча ва 
ви ђе ње тог не ствар ног, тре пе ра вог све та, при че му сва ка од тих пе снич ких 
сли ка функ ци о ни ше као је дан тре пе ра ви исе чак, ко ји упра во у том мо мен ту 
чи та ња по ста је сре ди ште, да би се по на и ла же њу но вог мо ти ва овај прет ход-
ни по ву као и сре ди ште пре пу стио на до ла зе ћем при зо ру. Та ко пе сма ода је 
су ге сти ју тре пе ра ве струк ту ре као пре сли ка не ег зи стен ци је све та, али и бића 
са мог су бјек та. Ка ра но ви ће ве пе сме уме ју да бу ду хер ме тич не упра во јер им 
не до ста је то тра ди ци о нал но схва ће но сре ди ште (ја сног) сми сла. То је сва ка-
ко по себ на те ма, али она ите ка ко уме са мо све сно да ко ре спон ди ра са те жњом 
ка ме та фи зич ком про жи ма њу са све том, што при ме ћу ју и не ки мла ђи ту ма чи 
Ка ра но ви ће ве по е зи је: „За о ку пље ност ме та фи зич ким, оно стра ним, нео пи-
пљи вим и пе ва ње о то ме у Ка ра но ви ће вој по е зи ји не рет ко во ди у бла гу хер-
ме тич ност, иа ко ње но дис кур зив но кре та ње по чи ње од ни за асо ци ја ци ја 
под стак ну тих нај о бич ни јим по ступ ци ма и ства ри ма“ (Пантовић 2021: 276).

С дру ге стра не, пе сма Трак тат је на оној ли ни ји про бле ма ти зо ва ња 
ко ја је у Ка ра но ви ће вом пе сни штву уо че на као од нос ви дљи вог и не ви дљи-
вог, при сут ног и од сут ног, ствар ног и не ствар ног, жи во та и пе сме. Трак тат 
се до брим де лом раз ви ја као је дан ка та лог ства ри и фе но ме на ко ји ма пе снич-
ки су бјект од ри че ствар ност, прем да је ви ше ем пи риј ске осно ве за су про тан 
став. Но, ука зи ва ње на не ста бил ност њи хо ве ег зи стен ци је за пра во је игри ви 
део јед ног па ра док сал ног пре о кре та у ком по зи ци о ној струк ту ри ове пе сме, 
где се на кра ју као пра ва ствар ност же ли на гла си ти она има ги на циј ска ак тив-
ност ко ја се од ви ја у кон тек сту пи са ња и чи та ња пе сме. Тај на ста вак па ра-
док сал не пе снич ке игре са ствар ним и не ствар ним, по сто ја њем и не по сто-
ја њем, при су тан је и у пе сми Сли ка. Ње ни сти хо ви но се при том и ону ве ру 
да пе снич ка сли ка по ста је ствар ност у мен тал ном про сто ру чи та о ца, и да 
је она та ко ја упра вља чу де сним пре о бра жа ји ма са мог чи та о ца. Ка ра но вић 
ис ка зу је свест да сам чи та лац, у ду ху пост мо дер ног по и ма ња, и сам вол-
шеб но по ста је део пе сме. Пре но се ћи на овај на чин ак це нат на чи та о ца и 
има ги на ци ју, пе сник до кра ја кон се квент но из вла чи ону по е тич ку иде ју о 
не раз лу чи вом је дин ству жи во та и пе сме.
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5. нашенеБо. И збир ка На ше не бо (2007) у се би та ко ђе са др жи број не 
од ли ке оне Ка ра но ви ће ве ин тен ци је ко ја је усме ре на на ар ти ку ли са ње лир-
ског ви ђе ња све та као сто пље но сти чо ве ка са ко смо сом, за чи ју је спо зна ју 
по треб на јед на по себ на кон цен тра ци ја и по ет ска осе тљи вост, ка ко то су ге-
ри шу сти хо ви по чет не пе сме, Да ни и но ћи: тек она по ни шта ва гра ни цу и 
омо гу ћа ва ста ње ме та фи зич ког све про жи ма ња. И у На шем не бу се на ста вља 
про бле ма ти зо ва ње од но са пе сме, све та и чо ве ка, као на при мер у пе сми 
По трес. Те ма ти зо ва ње по тре са код Ка ра но ви ћа ли чи на оне о би че ни лир ски 
ин ци дент, бу ду ћи да га са ге о ло шке пре но си на мен тал ну ра ван, при че му 
је по вод за ње га се ћа ње на реч жи вот. Жи вот, ви де ли смо, и је сте ве ли ка 
те ма Ка ра но ви ће ве по е зи је, као и не пре ста на ин тен ци ја да му се пе сма не 
са мо при бли жи, већ и да се с њим иден ти фи ку је, јед на ко као и он с њом. Та 
вр ста ве ре у но ву ме та фи зич ку ре ал ност све та при сут на је у По тре су, при 
че му ре ћи да по трес до ла зи „из ми сли јед ног ста нов ни ка“ (карановић 2007: 
24) зна чи исто што и „из ове пе сме“, јер упра во ова пе сма, као уо ста лом и 
сва ка дру га, по кре ће мен тал на, има ги на циј ска ги ба ња и по дрх та ва ња у са-
мом чи та о цу. Тај „ста нов ник“ ујед но је и сам пе сник чи ји сти хо ви пре но се 
ви бри ра ња и фин ги ра ју моћ тек ста да упри ли чи све је дин ство све та.

Лир ски до жи вљај све та у овој збир ци има раз ли чи те ви до ве ма ни фе сто-
ва ња: од све та као фи гу ре те ла и су ге сти је жи во та као чу да ми кро ко смо са 
(Ра на), пре ко ис ти ца ња нео п ход но сти има ги на ци је у те жњи ка ме та фи зич-
ким ис ку ством (Хран љи вост), до спо зна је све та као по себ не вр сте тек ста 
за чи је је раз у ме ва ње по треб но нај пре по ве ре ње у по сто ја ње скри ве не ко-
ре спон ден ци је, а ко је Ка ра но ви ћев су бјект по се ду је (Чи та ње хо ри зон та). 
У том по гле ду, ва жна по е тич ка од ли ка На шег не ба про из и ла зи из за пи та но-
сти из пе сме Ани ми зам: „за што прет по ста вља мо да је/ свет не жив, да ствари 
не ма ју/ ду шу? (карановић 2007 : 38). На овој тач ки де кон струк ци је ло го цен-
трич но сти Ка ра но вић из гра ђу је сво ју по е зи ју ме та фи зич ког и ин ту и тив ног 
ви ђе ња, али и ожи вља ва ња све та – чи на та ко при ро ђе ног чи стом лир ском 
ду ху и тран сцен ди ра ју ћој те жњи. При том, го то во не пре ста но при сут на свест 
о вла сти том пе снич ком по ступ ку и је зич ко-из ра жај ној усло вље но сти та ко 
об ли ко ва ног све та, усло ви ће уме ре ну но ту ме лан хо ли је, али и че жње за 
на слу ће ним мо гућ но сти ма жи во та. Оту да Ка ра но вић свој сен зи би ли тет 
ис по ља ва ка ко по ве ре њем у пе снич ку има ги на ци ју, та ко и по кла ња њем па-
жње по ма ло за не ма ре ним при род ним по ја ва ма и фе но ме ни ма, пре по зна јући 
у обла ци ма, не бу, ве тру, ва зду ху, шу мо ви ма, жу бо ри ма, за пра во јед ну ор ган-
ску ин те грал ност, јед но све је дин ство ко је и ви тал но и ми стич но пул си ра и 
ода је зна ке бо жан ског прин ци па, не че га пре о бра зи вог а опет по сто ја ног, не-
че га „што стал но // не ста је, а увек је ту“ (карановић 2007: 68) (ДесПић 2008: 
427). На тај прин цип пре о бра зи вог и исто вре ме но веч ног на и ла зи се и у 
пе сни ко вим екс пли цит ним ста во ви ма у ко ји ма по е зи ју до жи вља ва „као 
флу ид, стру ја ње, као не што што је увек у на ста ја њу. Она се са мо за трен за-
у ста ви у не ком об ли ку, је зич ком или не ком дру гом, али већ сле де ћег ча са она 
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је не где дру где. И мо ра да бу де та ко по кре тљи ва, да би би ла по е зи ја... Она 
је веч но жи ва, у по кре ту, у не ста ја њу и у на ста ја њу (вулићевић 2016: 13). 

Као и у Све тло сти у на ле ту, где се „чул на ис ку ства и сен за ци је из 
ин тим ног људ ског сви је та [...] пре но се на ма кро план, на ко смич ки ни во“ 
(Делић 2021: 90), и у На шем не бу те ле сност за др жа ва ме та фи зич ки ква ли тет 
и ко смич ку ди мен зи ју. Чул ност ко ју су бјект до жи вља ва до след но је све про-
жи ма ју ћа и уни вер зум ска, ин ту и тив на и има ги на циј ска ујед но: „У ду гој 
но ћи, на ша чу ла / све тлу ца ју сја јем / ко ји је не про ла зан. // Коњ, у га ло пу, 
ју ри не бом“ (карановић 2007 : 57). Ова из не над на, чи ста по ет ска ви зи ја 
ко ња, пре ла зи у на ред ним сти хо ви ма у про цес по и сто ве ћи ва ња ње го ве „гри-
ве“ са еле мен ти ма од ко јих је свет лир ског су бјек та сат кан. Из јед на чи ти 
тки во „ње го ве гри ве што ви јо ри“ са: „шу мо ром ли шћа, жу бо ром / во де, 
про лећ ним су то ном, / не на да ном су сне жи цом“, под ра зу ме ва и јед ну ла ко ћу 
и ле по ту сен за ци ја, али и јед но осе ћа ње енер ги је све та: из ова кве су ге стив-
не по ет ске има ги на ци је ди рект но из ви ре ме та фи зич ко ви ђе ња све та (ДесПић 
2008: 430). Мо жда је нај пла стич ни ји при мер тран сцен ди ра ју ће те жње пе сма 
У твом по гле ду, ко ја ну ди пан те и стич ки до жи вљај све та, и до но си са со бом 
ко ли ко ау тен тич ну, то ли ко и бли ста ву ви зи ју. За Ка ра но ви ће вог пе снич ког 
су бјек та на ша ег зи стен ци ја у та квој лир ској пер цеп ци ји све та у пот пу но сти 
је усло вље на не са мо бо жан ским тво рач ким прин ци пом већ и ње го вим све-
при су ством, и где је це ло ку пан жи вот и свет ема на ци ја ње го вог по сто ја ња. 
Ова иде ја ни је на ро чи то но ва, али све жи на и упе ча тљи вост Ка ра но ви ће вих 
пе снич ких сли ка чи не ову ви зи ју ван ред но убе дљи вом. Упра во оне омо гу-
ћа ва ју да се ме та фи зич ке исти не до ко јих лир ски ју нак ја сно и пит ко до ла зи 
при хва те као пра ве ма ле епи фа ни је, иа ко се за у ста вља ју не где на гра ни ци 
сна и ма ште.

6. унутрашњичовек. У Уну тра шњем чо ве ку (2011) та ко ђе је при сут на 
та осо бе на лир ска осе тљи вост Ка ра но ви ће вог су бјек та на кло ње ног про жи-
ма њу са све том, док ће кри ти ка ва ља но пре по зна ти да је „уну тра шњи чо век 
ње го ве по е зи је [...] чо век ко ји сво је ис ку ство те ме љи на мо ћи ма има ги на ци-
је (Божовић 2021: 75). У од но су на прет ход не збир ке, Уну тра шњи чо век не 
са др жи у то ли кој ме ри раз ви је но ин те ре со ва ње пре ма пе сми као тек сту, као 
си му ли ра ју ћем те лу, већ је ак це нат нај пре усме рен ка ко на ин ту и тив но 
раз у ме ва ње све та и про жи ма ње с њим, та ко и на уну тра шњи про стор као 
на онај есен ци јал ни ква ли тет ко ји од ли ку је чо ве ка. Тај уну тра шњи про стор 
ис ти че се већ у пе сми Де те учи, пе сми ко јом се отва ра збир ка, где је ефе кат 
очу ђе ња из ве ден кроз па ра док сал не ана ло ги је из ве де не из ме ђу де те та ко је 
учи, ко је упо зна је и спо зна је свет, и про це са ко ји се од ви ја ју у при ро ди и 
ко смо су. Деч ја ра до зна лост за пра во и је сте јед на од ма ни фе ста ци ја оне отво
ре но сти су бјек та за ко ју се Ка ра но вић умет нич ки за ла же дуж це лог свог 
опу са, што екс пли цит но, што има нент но – отво ре ност у ко јој се сли ва ју 
крај но сти, по пут кон крет но сти и ап стракт но сти, зе маљ ских и астрал них 
сли ка, по сто ја ња и не по сто ја ња (Пантић 2012: 1031). У пе сми Де те учи та 
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отво ре ност до би ја свој но ви вид кроз ин фан тил ну по зи ци ју ко ја обе ћа ва 
от кри ва лач ку спо зна ју и су штин ски кон такт са све том. Сти хо ви у Уну тра
шњем чо ве ку су ге ри шу да је исти на све та до ступ на са мо пе снич кој ин ту-
и ци ји и пе снич ком ви ђе њу, и мо гу ћа је са мо за хва љу ју ћи им пе ра ти ву не-
пре кид ног ста па ња ко ји ни је тек не ка ме лан хо лич на че жња, већ је и про цес 
ко ји је у то ку. Ње го ва ли ри ка го во ри о ста па њу са при ро дом и ко смо сом, 
где су бјект осе ћа све ти тра је све та и пред ста вља део оп штег ви та ли стич ког 
прин ци па. Ка ра но ви ће во „де те“, то пе снич ко у би ћу, не са мо да фин ги ра 
уну тар ње про сто ре („оно са да по дра жа ва ко ра ке / ко ји за ми ру под про зо ром, 
/ и тре пет ср ца ко је се / упра во вра ти ло из шет ње / по на шим гру ди ма“), већ 
сти хо ви на сим бо лич ком пла ну от кри ва ју пул си ра ју ћи склад тог уну тра-
шњег жи во та са ко смич ким рит мом: „Уди са ји ма и из ди са ји ма, плу ћа/ ими-
ти ра ју кру же ње пла не та“ (карановић 2011 : 9). 

Осим овог аспек та ин фан тил но сти ко ји се при кљу чу је лир ском осе ћа њу 
све та, у овој збир ци на ме ћу се још не ка ре ше ња ко ји ма Ка ра но вић про бле-
ма ти зо ва ње сво је ва жне те ме чи ни ра зно вр сни јим, по пут при до да ва ња еле-
гич ног то на, али и ми то по ет ских им пли ка ци ја. Пе сма Не ста нак је ве ро-
ват но пе сма са нај и зра зи ти јим еле гич ном ат мос фе ром у Ка ра но ви ће вом 
опу су, ко ја се ис по ља ва као при род на емо ци ја у до жи вља ју про ла зно сти 
све та и жи во та. Та про ла зност и не ста ја ње од но се се и на спо ља шње и на 
уну тра шње ви до ве ег зи стен ци је пе снич ког су бјек та, и еле гич ност из ви ре 
упра во из та квог до жи вља ја све та – из све сти да га је не мо гу ће са чу ва ти, 
те да из ми че и у ре ал ној, и у ду хов ној сфе ри. Ов де је те жња лир ског су бјек та 
за ста па њем, за ин те гри са њем са све том да та као чин раз два ја ња и не у хва-
тљи во сти, и упра во тај ути сак гу бит ка ра ђа еле ги чан тон: „Тру дим се, поку-
ша вам да за др жим / и са чу вам не што. / Хо ћу да до хва тим / сне го ве што су се 
ото пи ли и оне / што још ни су па ли, бар јед ну / па ху љи цу од њих, / на не ком 
дла ну, не где, да др жим; // или пла мен у очи ма, ко ји је / оба сја вао ства ри [...] 
али не мо гу, га се се и то пе, / ре дом, све ства ри“ (карановић 2011: 16).

С дру ге стра не, Ства ра ње је пе сма у ко јој лир ски до жи вљај све та бива 
до пу њен мит ском пра си ту а ци јом и на че лом де ми јур шког ства ра ња, где је 
у окви ри ма јед ног лир ско-они рич ког ис ку ства ре ак ту е ли зо ван чо век, и то 
као еле мен тар но са здан. Лир ски ју нак са ња да га де ми јур шки ства ра, али 
бу де ћи се, и још у по лу све сном ста њу, док га они рич ке сли ке још окру жу ју, 
а мит ска ат мос фе ра ни је скроз иш чи ли ла, он у не до у ми ци на зи ре да је уло га 
де ми јур га ко ју је у сну имао мо жда тек при вид, те да се до жи вље на ви зи ја 
за пра во дво у ми из ме ђу ње га као ство ри те ља, с јед не, и та ко ђе ње га, али као 
пред ме та де ми јур шког ва ја ња, с дру ге стра не: „Чо век ства ра чо ве ка. / Ства-
ра га ла ко, без гр ча / и на по ра. Уми ре ног да ха // ме ша че сти це сна, зве зде, / 
са пра хом ти ши не, / и ле пи их пљу вач ком. [...] Али чо век го во ри, и сва ком 
/ сво јом ре чи он ства ра / чо ве ка [...] Чо век ка же: ри ба, и од мах / по чи ње да 
пли ва кроз / ва здух и соп стве ну ми сао // он се тр за, не мир но, и бу ди, / из сна 
из ла зи као ство ре ње, / као не ко ко се с на по ром се ћа // по не ке сли ке, ат мо-
сфе ре, / и ви ше ни чег“ (карановић 2011 : 25, 27). Сти хо ви Ства ра ња, та ко, 
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ин тен зив но ар ти ку ли шу ми то-по ет ску ви зи ју чо ве ко вог по ре кла, и то у 
па ра док сал ној су ге сти ји ко ја као да па ра фра зи ра На ста си је ви ће ве сти хо ве 
из Ре чи у ка ме ну: „ства ра ју а ство ре ни“, што и је сте пе сни ко ва истин ска 
по зи ци ја (ДесПић 2012).

Про жи ма ње лир ског су бјек та са све том у Ка ра но ви ће вој по е зи ји, ви-
де ло се, има ра зно вр сне об ли ке, ко ји, опет, ва ри ра ју у ме ђу соб но уда ље ним 
збир ка ма, као што је то слу чај са Пред ста вом из Уну тра шњег чо ве ка ко ја 
при зи ва пе сму Би о скоп из Жи ве ре шет ке (1991). Пред ста ва је че жња су-
бјек та за дру га чи јим иден ти те том, ко ји се кре ће од ли ко ва из ан тич ких 
тра ге ди ја, пре ко еле ме на та при ро де – по пут сун ца и обла ка, до оних „ни жих“ 
струк ту ра, по пут ли ста или кром пи ра. Но, у по за ди ни ова кве же ље сто ји 
че жња за ста па њем са све том, јед на ко као и те жња за пу но ћом би ћа, за 
сми слом жи во та ко ји се чи ни да из ми че, и да је не где ми мо са мог Ка ра но-
ви ће вог су бјек та. Сва ка од тих при жељ ки ва них ма ни фе ста ци ја обе ћа ва 
не ким сми слом, не ком но ви ном или аван ту ром, жи во том да кле, што ни је 
не га ци ја вла сти тог би ћа ма ко ли ко та ко зву ча ли за вр шни сти хо ви, већ по-
тре ба за пре ла же њем он то ло шке гра ни це. У пи та њу је те жња ка истин ској 
пу но ћи би ћа ко ју су бјект мо же до сег ну ти тек кроз тран сцен ди ра ју ћи на пор, 
од но сно кроз не пре кид ни по крет и пре о крет би ћа.

7. изБрисанитраГови. И у Из бри са ним тра го ви ма (2017) не ко ли ке пе сме 
су ја сно те мат ски ори јен ти са не ка ар ти ку ли са њу лир ског у по и ма њу све та. 
Пе сма Зву ци до но си још јед ну ма ни фе ста ци ју Ка ра но ви ће ве те жње да се 
жи вот пре не се у по е зи ју, и да се по е зи ја по и сто ве ти са жи во том. Ово га пута 
се кроз ау ди тив ну пер цеп ци ју пре по зна је са мо ства ра ње све та, и сти хо ви 
по но во до би ја ју не што од ми то по ет ске при ро де јер са мим сти хо ви ма, са мим 
њи хо вим ис пи си ва њем (и зву ча њем) – тим је зич ким све до че њем о ства ра њу 
све та – и са ма пе сма до би ја моћ кре а ци је. Тај су срет жи во та и уни вер зу ма 
са пе смом, то не раз мр си во јед но, до сег ну то ме та фи зич ким и ин ту и тив ним 
чу лом, је сте упра во она по е тич ка пре о ку па ци ја ко ја зна чај но обе ле жа ва 
Ка ра но ви ћев пе снич ки опус. С дру ге стра не, пе сма Оно што ви дим, на из-
ра зи то фи гу ра ти ван на чин, и на под ло зи буј не има ги на ци је, на ста вља са ви дом 
лир ског иден ти фи ко ва ња су бјек та са све том. У овим сти хо ви ма ис так ну та 
је та умет нич ка оп сед ну тост иде јом ста па ња са све том из ван су бјек та, ово-
га пу та кроз на гла ше ну ви зу ел ну пер цеп ци ју. Ви ђе ње ов де има све од ли ке 
они рич ког и фан та зма го рич ног, и оту да се због тих над ре ал них сли ка Ка-
ра но ви ће вом ју на ку се про пи су ју ди ја бо лич ке си ле као об ја шње ње ње го вог 
ста ња: „Ви део сам ноћ, гу сту пра шу му. / И не ви дљи ве љу де ка ко / Кр че се би 
пут кроз гу стиш и та му. / Ре кли су: оп сед нут је! Не ка си ла, / Не ко стран вр шља 
у ње му. / За по сео је ње го ву уну тра шњост“ (карановић 2020: 214). Али ова 
упе ча тљи ва има ги на циј ска игра има и сво је пре не се но зна че ње на ау то по-
е тич ком пла ну, где је „по сед ну тост“ не по зна том си лом за пра во она Ка ра но-
ви ће ва та ко ис трај на ства ра лач ка ин тен ци ја да би ће су бјек та сто пи са све-
том. При том, мо жда је ди на ва жна раз ли ка у од но су на ра ни је при ме ре је сте 
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ја сна свест, ко ја до ла зи са за вр шним сти хо ви ма, да то ви ше ни је са мо че жња, 
већ на по кон ње на ре а ли за ци ја: „Пре стао сам / Да гле дам и по стао оно што 
ви дим“. 

Пе сма Из бри са ни тра го ви но си са со бом и еле гич ност и ону те му ко ја 
је већ би ла ар ти ку ли са на у Уну тра шњем чо ве ку (пе сма Не ста нак), а то је 
до жи вљај про ла зно сти жи во та. Из бри са ни тра го ви ва ри ра ју мо тив не ста-
ја ња кроз сти хо ве, али не са мог све та већ упам ће ног до жи вља ја све та („Од-
ле ћу из све сти при зо ри [...] од ле ћу ка дро ви“), од но сно гу бље ња оног ау тен тич-
но ин тим ног осе ћа ња ко је пра ти сва ку људ ску жи вот ну спо зна ју. За вр шни 
сти хо ви у том сми слу екс пли цит но до но се за пи та ност и зеб њу Ка ра но ви ће вог 
су бјек та над суд би ном тог ис ку ства, тих тра го ва ко је свет то ком жи во та у 
ње му оста вља: „Ка да се из тво је све сти из гу бе, / Где су, да ли су и да ље сли-
ке, / И у чи јој све сти?“ (карановић 2020: 217). Али, ис ти чу ћи кроз сти хо ве 
не ке од тих сли ка, не ке од тих тра го ва ко ји не ста ју у Ка ра но ви ће вом су бјек-
ту, пе сма их сво јим ак ту е ли зо ва њем пре но си у чи та лач ку свест. И то је 
мо жда вид не ке ме та фи зич ке уте хе јер по сред ством ко му ни ка ци је ко ја се 
од ви ја на ли ни ји лир ског су бјек та, пе снич ке сли ке и чи та о че ве све сти, дожи-
вље но ис ку ство и ви ђе ње све та на ста вља да ег зи сти ра кроз има ги на ци ју у 
ту ђем чи та њу, по ста ју ћи део дру гог би ћа, упи су ју ћи у ње го ву свест но во 
ис ку ство, од но сно оста вља ју ћи у ње му но ви траг све та. На моћ има ги на ци-
је као оног ме ди ју ма ко ји омо гу ћа ва пре ла же ње гра ни це ис ти че се и у пе сми 
О пе сми и још по не че му, где се отво ре ност и без гра нич ност не од ви ја ју 
са мо у окви ри ма пе сме, већ тра ју у све сти чи та о ца и на кон из ла ска из ње, 
и та вр ста отво ре но сти и сло бо де би ћа мо же се до сег ну ти је ди но по е зи јом: 
„Пе сма во ли кад из ње иза ђеш, ра ши риш / Ма пу тре нут ка и кре неш на пут 
/ У дру ге не по зна те пре де ла. // За у век за тво ре ни у њој оста ју са мо они / Ко ји 
по е зи ју не во ле, они ко ји пе сме / Ни ти чи та ју ни ти слу ша ју [...] Они ко ји се 
пла ше из ла ска из се бе“ (карановић 2020: 231).

Раз ма тра ју ћи Ка ра но ви ћев опус у це ли ни, на сто ја ли смо ана ли тич ки 
да ука же мо на не ке од ма ни фе ста ци ја лир ског до жи вља ја све та, и са аспек та 
та кве умет нич ке ин тен ци је ова по е зи ја мо гла би се услов но ре че но са гле-
да ти кроз две ње не фа зе. Пр ва би се од но си ла на ра на Ка ра но ви ће ва оства-
ре ња, за кључ но са Стр мим при зо ри ма (1994), у ко ји ма је ста па ње са све том 
тек по вре ме но, и да то ви ше као пред знак и на го ве штај оне лир ске че жње 
ка но вој он то ло шкој ре ал но сти ко ја ће у дру гој фа зи, а од пе снич ке књи ге 
Син зе мље, по при ми ти вид до ми нант ни јег по е тич ког на че ла. Ово на че ло 
огле да се нај пре кроз по сто ја ну те жњу ка све про жи ма њу Ка ра но ви ће вог 
су бјек та, пе сме и при ро де, то јест ко смо са, и то у ви ду ин те грал ног по и ма-
ња све та, што под ра зу ме ва не ста бил ност гра ни ца ко је по сто је из ме ђу (тек-
ста) пе сме и жи во та, уну тра шњег и спо ља шњег, ви дљи вог и не ви дљи вог, 
кон крет ног и ап стракт ног, ствар но сти и има ги на ци је, ово стра ног и оно-
стра ног. У тим ко ор ди на та ма по е зи ја Во ји сла ва Ка ра но ви ћа пред ста вља се као 
плод јед не ин вен тив не лир ске све сти ко ја на (пост)мо де ран на чин раз ви ја 
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(нео)ро ман ти чар ску осе ћај ност, док пе снич ка има ги на ци ја и ме та фи зич ка 
стре мље ња у њој до би ја ју вред ност ау тен тич не умет нич ке ви зи је.
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